



ПРАВДА

ГАЗЕТА АДЫГЕЙСКОГО
РЕСПУБЛИКАНСКОГО
ОТДЕЛЕНИЯ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1993 ГОДА

www.adygkprf.ru
E-mail: adkprf@mail.ru

16+

В Госдуме

ОПЖ – БЕЗ ОЖИДАНИЙ

В ГД состоялся «правительственный час» с участием министра здравоохранения РФ. Михаил Мурашко рассказал о реализации государственной политики в сфере охраны здоровья, федерального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения РФ» и мерах по повышению устойчивости системы здравоохранения к новым вызовам.

Также выступили заместитель Председателя Счетной палаты РФ Галина Изотова, председатели профильных комитетов, представители фракций. Депутаты задали министру свои вопросы.

Первый заместитель Председателя Комитета по охране здоровья Алексей Куринный (фракция КПрФ) в своем выступлении сосредоточился на необходимости решения проблемы убыли населения и увеличения общей продолжительности жизни (ОПЖ) россиян.

Тема состояния здравоохранения после спецоперации и связанных с ней вопросов является ведущей по оценке наших граждан. Вопросы народосбережения, улучшения доступности и качества медицинской помощи являются вопросами национальной безопасности. Целевые показатели обеспечения устойчивого роста численности населения и повышение ожидаемой продолжительности жизни закреплены в Указе президента РФ.

Индикаторы Правительства РФ в плане по достижению этих национальных целей вроде бы наполовину исполняются, но, к сожалению, даже такое исполнение достигается в большей степени регулярной корректировкой заявляемых целей, исходя из фактически получаемых цифр, а не реализацией соответствующих программных мероприятий.

Между тем демографическую ситуацию в РФ можно охарактеризовать, как катастрофическую. Естественная убыль в 2022 почти 700 тысяч человек, в 2021 более 1 миллиона человек, в этом – планируется около 600 тысяч человек. Огромная смертность, низкая рождаемость и низкая ожидаемая продолжительность жизни. Если ничего не поменяется, то до 2030 года Россия потеряет около 4 миллионов граждан. И вопрос не только во влиянии ковида или других форс-мажорных обстоятельствах.

При анализе ОПЖ в России она на 5,7 лет ниже, чем в новых странах Европы, сопоставимых с нами по уровню экономического развития, и на 11,4 года – чем в старых странах Европы.

Влияет ли на ОПЖ состояние здравоохранения – безусловно, да. Треть влияния на величину ОПЖ – это вклад системы здравоохранения. Плюс еще треть – вклад разных вариантов профилактики, тесно связанной со здравоохранением. На обе эти причины мы можем влиять в отличие от социально-экономических причин.

Базовым фактором, характеризующим состояние системы здравоохранения, является финансирование. А более корректный вариант анализа проводится по соотношению общих государственных расходов на здравоохранение с ВВП страны. При этом, несмотря на добавленные вчера 50 млрд руб., кассовые расходы федерального бюджета в 2022 будут выше, чем в проекте на 2023.

Дополнительные вливания в систему в 2020–2021 годах связаны в основном с восстановлением ранее разрушенной инфраструктуры и борьбой с пандемией.

Закономерно, что в условиях дефицита государственных расходов растут частные расходы граждан, несмотря на то, что их доходы падают седьмой год подряд.

Недостаток финансирования логично формирует две главные причины снижения ОПЖ и доступности и качества оказания медицинской помощи. Это, прежде всего, острая кадровая проблема и дефицит финансирования на обеспечение современными лекарствами, медизделиями и технологиями наших граждан. Сегодня российская система здравоохранения, несмотря на героические усилия медицинских работников во время пандемии, не способна справиться с задачей снижения смертности, повышения доступности и качества медицинской помощи без решения главной системной проблемы – прогрессирующего дефицита кадров. Основная причина оттока медицинских кадров – низкая оплата труда и огромные перегрузки.

Несмотря на множество разговоров о повышении зарплат медицинских работников, о выполнении указных норм, реальная зарплата врачей с 2013 года выросла на 20% при прежнем сохранении их числа, а среднего медперсонала на 9% при снижении обеспеченности ими на 11%.

Анализ численности врачей первичного звена в динамике говорит, что их численность с 2008 года практически не выросла, а сельских фельдшеров даже сократилась на 24%.

Тарифные ставки несправедливо низкие, у половины врачей в 2021 году они были ниже 23 тысяч, а у половины среднего медперсонала ниже 12,6 тысяч руб., что приводит к чрезвычайным перегрузкам и зависимости от воли руководства учреждений.

Это в свою очередь способствует переходу в частную систему, а разница в окладах 5–6 раз вынуждает медработников мигрировать в регионы с более высокой оплатой труда – Чукотка 74 тыс. руб., Ингушетия 14,6 – врачи, го-

род Москва 31,5 тыс. руб., Кабардино-Балкария 8,5 – медсестры. Ситуация по регионам РФ по зарплате отличается в 5 раз, что в итоге отражается на обеспеченности медицинскими кадрами различных территорий (14). По ЦФО Москва – врачи 168 тыс. руб., Ивановская область – 55, СЗФО Санкт-Петербург – 127, Новгородская область – 63. При этом все медработники выполняют одну и ту же работу, но их достаток зависит от места проживания.

Вторым резервом в части снижения смертности и увеличения продолжительности жизни является доступность современных лекарственных препаратов, технологий и медицинских изделий. Внедрение лекарственного обеспечения (страхования), которое реализуется за счет государства в большинстве развитых стран, в России регулярно откладывается. Решать вопрос и в этот бюджетный цикл никто не собирается. Между тем расходы по этому направлению в России самые низкие из стран ОЭСР, а доля государственных затрат вообще минимальная – 64 доллара из 449 по ППС в 2021 (16). Оговорюсь, что это без учета «Круга Добра», где имеются резервы на 2023 год в размере более 100 млрд рублей и грамотно использовать его для обеспечения лекарствами и медизделиями детей из регионов – наша задача на ближайшее время. К большому сожалению нет должного финансирования в части лекарственного обеспечения на борьбу с сахарным диабетом, хроническим гепатитом С, хроническими сердечно-сосудистыми заболеваниями. Реализация такого подхода – это около 50 тысяч спасенных жизней ежегодно.

Исходя из параметров бюджета и сложившейся ситуации, у системы здравоохранения РФ практически исчерпаны ресурсы для снижения смертности. Что делать, учитывая все вышесказанное? 1). В 2023 году предусмотреть дополнительно не менее 500 млрд руб., с повышением дополнительных государственных затрат на здравоохранение до 1 трлн руб. ежегодно до 2026 года. 2). Установить единую систему оплаты труда медицинских работников в РФ с реальным увеличением окладов и ФОТа за счет федеральных средств. 3). Перейти к системе всеобщего лекарственного обеспечения граждан РФ за счет включения необходимых ресурсов в ПГГ.

Газета «Советская Россия»
№ 131–132

На парламентском направлении

ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И СОХРАНЕНИЕ ГЕНОФОНДА

18 ноября XVII сессия Госсовета-Хасэ республики рассмотрела, по инициативе депутатов – членов парламентского комитета по туризму, экологии и природопользованию **Евгения Салова, Схатбия Шевоцукова и Ирины Викленко**, вопрос «правительственного» часа «О ходе выполнения государственной программы Республики Адыгея «Охрана окружающей среды, воспроизводство и использование природных ресурсов». С докладами по проблеме, поставленной в порядке парламентского контроля, выступили заместитель начальника Управления по охране окружающей среды и природным ресурсам **РА Аслан Ешев** и заместитель начальника Управления лесами **РА Сергей Гавришов**.

В ходе рассмотрения актуальной темы председатель парламентского комитета по туризму, экологии и природопользованию **Евгений Салов** задал докладчикам уточняющие вопросы о конкретных расходах целевых средств на реализацию программных мероприятий «Развитие природного парка Республики Адыгея «Большой Тхач» и о выполнении поручения Главы республики об

обустройстве территории и охране выявленных старинных садов. А также – о реализации предложений ученых о мерах по сохранению диких плодовых: груш, яблонь, черешен, боярышника, орехов и других.

По результатам обсуждения Парламент принял Постановление с предложением Кабинету Министров РА приобрести в собственность республики автоматическую станцию по контролю в атмосферном воздухе концентрации загрязняющих веществ, выбрасываемых ООО «Евро-Хим – Белореченские Минудобрения», для получения достоверных данных мониторинга загрязнения атмосферного воздуха за счет трансграничного переноса на территорию Республики Адыгея. Кроме того, в Постановление включена, по предложению депутата **Евгения Салова**, рекомендация Управлению лесами Республики Адыгея о дополнительных мерах по предотвращению вырубке диких плодовых растений, в целях сохранения их генофонда для научных исследований, селекционно-сортовой и воспроизводственной работы.

Пресс-служба рескома КПрФ

МИНЗДРАВ ЗАЯВИЛ О ПЕРЕВЫПОЛНЕНИИ ПЛАНА ПО РОСТУ ПРОДОЛЖИТЕЛЬНОСТИ ЖИЗНИ РОССИЯН

В России перевыполняют план по росту показателя продолжительности жизни к концу 2022 года. Об этом заявил глава Минздрава **Михаил Мурашко**, передает «Интерфакс».

По данным министра, этот показатель в России вернулся к допандемийным значениям. Мурашко отметил, что в стране показатели смертности опустились ниже уровня 2019 года.

«И те планы, которые стояли по ожидаемой продолжительности жизни, до конца года точно будут перевыполнены», – сказал глава Минздрава в ходе заседания фракции КПрФ в Госдуме.

В октябре ведомство сообщало, что в России ожидаемая продолжительность жизни за два года пандемии коронавируса снизилась на 3,3 года.

Специалист Минздрава **Валерия Гульшина** напомнила об указе президента **Владимира Путина**, согласно которому к 2030 году продолжительность жизни в России должна составить 78 лет.

В июле Путин рассказал о снижении в России смертности до уровня, на котором она была до пандемии коронавируса. Президент докладывал, что в стране средняя продолжительность жизни по итогам второго квартала превысила 73 года.

АДЫГЕЙСКАЯ
ПРАВДА!
Народная газета
по доступной цене!

ПОДПИСНОЙ ИНДЕКС ПА 116

ПОСТАНОВЛЕНИЕ V (ноябрьского) Пленума ЦК КПРФ

«Опыт советского народовластия и задачи КПРФ в борьбе за подлинную демократию, социальный прогресс и дружбу народов»

I Всесоюзный съезд Советов в Москве 30 декабря 1922 года стал событием всемирно-исторического значения. Воля миллионов людей воплотилась в создание Союза Советских Социалистических Республик – принципиально нового государственного образования.

Учреждение СССР позволило объединить материальные и трудовые ресурсы всех советских республик, максимально эффективно осуществить индустриализацию, коллективизацию и культурную революцию. За первые 30 лет своего развития Союз ССР увеличил промышленное производство в 13 раз. Производительность труда выросла почти на треть. Коллективизация сельского хозяйства обеспечила масштабную механизацию аграрного труда. Культурная революция и ликвидация безграмотности положили начало формированию новой личности, освобожденной от пороков буржуазного индивидуализма.

Общественно-политическое и социально-экономическое устройство обновленной страны спланивало людей. Социально-классовый раскол был преодолен. Не «отменяя» нации и народности, политика партии большевиков позволила сформировать единую общность – советский народ.

Политическая система Союза ССР обеспечила реальное, а не фиктивное народовластие. Социалистическая демократия базировалась на системе Советов. Через них трудящиеся вовлекались в управление государством.

Самые строгие оценки советскому строю выставил период схватки с нацизмом. Советская социально-экономическая, общественно-политическая система и модель национально-государственного устройства показали себя блестяще. Дружба и братство народов взяли верх над волчьим оскалом национализма и расовой ненависти. Идеи пролетарского интернационализма одержали победу над фашистской идеологией – порождением финансовой олигархии.

Глубоко созидательные начала советской системы позволили быстро возродить страну после достижения победы над фашизмом. Был укреплен промышленный потенциал СССР. Советский Союз первым на планете освоил мирный атом, создал искусственный спутник

Земли, поднял в космос советского офицера и коммуниста Юрия Гагарина, выковал ракетно-ядерный щит советской державы.

Социалистическая революция и создание СССР предложили миру успешный образец некапиталистического развития. Народы Азии, Африки, Латинской Америки увидели в советском опыте выдающийся пример национального и социального освобождения. В лице Советского Союза они обрели надежного товарища в борьбе с империализмом и колониализмом.

Разрушение СССР силами внутренней и внешней контрреволюции стало тяжелым ударом для всех прогрессивных сил мира. Временное поражение социализма позволило приверженцам правых идей развернуть широкую антикоммунистическую кампанию. Империализм вновь закабалил многие страны Азии, Африки и Америки посредством неоколониальных методов. В числе угнетаемых глобальным капиталом оказались и большинство бывших советских республик, в которых после 1991 года хозяйничает компрадорская буржуазия.

Большой трагедией обернулся приход к власти неонацистских сил на Украине. Ответом крымчан на государственный переворот в Киеве стало воссоединение с Россией. Жители Донецкой и Луганской областей образовали народные республики и вступили в схватку с бандеровщиной. КПРФ настаивала на официальном признании ДНР и ЛНР, поддерживала стремление их граждан вернуться в состав России, оказывала гуманитарную помощь. Несмотря на отсрочку во времени, инициативы партии в отношении народных республик были реализованы.

Кризис вокруг Украины и активизация деструктивной деятельности НАТО стали проявлением обострения общего кризиса капитализма. Агрессивность империалистов растёт, создавая угрозу новой мировой войны.

Апологеты буржуазии не раз провозглашали капитализм столбовой дорогой движения вперед, конечным пунктом и вершиной развития. Коммунисты доказали обратное. Исторические свершения СССР и современные достижения КНР явились прямым следствием социалистического строительства. Успехи Китая стали возможны потому, что правящая партия умело соединяет принципы марксизма с условиями китайской действительности. Опыт

Пекина в борьбе с глобальным экономическим кризисом, практика экономического и социального развития КНР всё больше приобретает универсальное значение.

Реставрация капитализма отбросила прежние республики СССР далеко назад. В условиях нарастающих в мире противоречий и острых конфликтов это создаёт самые серьёзные угрозы. Россия либо станет жертвой американского империализма, либо возродится на принципиально новой основе – социалистической.

КПРФ предложила российскому обществу конкретную программу мирных перемен революционного масштаба. В обоснование своих предложений партия использует успешный опыт советского народовластия и достижения СССР в борьбе за подлинную демократию, социальный прогресс и дружбу народов.

Центральный Комитет постановляет:

1. Президиуму ЦК КПРФ, отделениям партии сосредоточить внимание на реализации планов подготовки к 100-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Использовать юбилейную дату для широкой пропаганды теоретических и практических достижений марксизма-ленинизма – эффективного оружия в борьбе с буржуазным национализмом, неонацизмом и неоколониализмом. Продолжать настойчивую борьбу с антисоветизмом и русофобией.

2. Поддержать оценки и выводы Президиума ЦК КПРФ, представленные Председателем Центрального Комитета **Г.А. Зюгановым** в докладе: «**Опыт советского народовластия и задачи КПРФ в борьбе за подлинную демократию, социальный прогресс и дружбу народов**». Региональным и местным комитетам КПРФ, первичным партийным отделениям обсудить содержание доклада на пленумах и партийных собраниях. Включить изучение материалов Пленума в планы партийно-политической учёбы на 2022–2023 учебный год.

3. Комитетам КПРФ всех уровней, средства массовой информации партии считать важнейшей задачей всестороннюю пропаганду исторических достижений СССР. Настойчиво раскрывать выдающуюся роль Советского Союза в мировой истории. Обеспечить систематическую идейно-теоретическую работу по изучению и обобщению опыта советского народовластия и мирового социализма.

4. Комитетам КПРФ всех уровней, первичным партийным отделениям настойчиво разъяснять позицию партии по вопросу о специальной военной операции Российской Федерации на Украине. Раскрывать её антифашистский и освободительный характер.

5. Президиуму и Секретариату ЦК КПРФ проработать вопрос созыва и проведения Международного антифашистского форума.

6. Президиуму ЦК КПРФ, комитетам региональных отделений партии, коммунистам, работающим в составе РУСО и других общественных объединений, в трудовых коллективах способствовать становлению как авторитетного печатного органа учреждённого ЦК КПРФ теоретического журнала «Социализм и мир». Обеспечить активное участие коммунистов в его распространении, формировании круга авторов и постоянных читателей издания.

7. Президиуму и Секретариату ЦК КПРФ энергично укреплять авторитет и влияние партии в международном коммунистическом и рабочем движении. Содействовать деятельности СКП-КПСС, способствовать усилению позиций входящих в него партий.

8. Президиуму ЦК КПРФ активизировать участие российских коммунистов в мировом антиимпериалистическом, антиколониальном, антифашистском движении. Повышать вовлечённость союзных КПРФ общественных объединений в работу международных организаций женщин, молодежи, профсоюзов, других прогрессивных организаций. Провести работу по расширению представленности позиции КПРФ в информационном пространстве на иностранных языках.

9. Центру политической учебы ЦК КПРФ в программе своей деятельности уделять особое внимание исследованию опыта социалистического строительства в СССР. Рассматривать в качестве обязательного компонента учебных программ изучение вопросов истории мирового коммунистического движения.

10. Контроль за выполнением настоящего Постановления возложить на Президиум Центрального Комитета КПРФ.

Г. ЗЮГАНОВ,
Председатель ЦК КПРФ

ЮРИЙ АФОНИН: Наша страна должна стать лидером мирового антиимпериалистического движения

Первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Юрий Афонин принял участие в программе «60 минут» на телеканале «Россия 1»

Темой обсуждения стали итоги саммита «Большой двадцатки» в Индонезии. Юрий Афонин подчеркнул, что «Большая двадцатка» – это не такой западный междусобойчик, как «Большая семёрка». Поэтому вполне закономерно, что в итоговое коммюнике саммита не удалось протащить единодушное осуждение России. Западу пришлось смириться с тем, что в документе указано на наличие разных точек зрения у стран-членов G20 на действия России на Украине. А что касается фразы коммюнике – «нынешняя эпоха не должна стать эпохой войны», то это обращение ко всем государствам мира. Эту фразу должен услышать, прежде всего, коллективный Запад, который развязал большинство войн на планете. Ее должны услышать и киевские власти, ведь это по их приказу 8 лет велась война на Донбассе, и именно они сегодня

противятся мирному урегулированию конфликта. Таким образом, попытка придать саммиту G20 антироссийскую направленность провалилась.

Первый зампред ЦК КПРФ прокомментировал дистанционное выступление на саммите украинского президента Зеленского. Оно откровенно подрывало любые попытки урегулирования. Фактически, Зеленский потребовал от России, ни много ни мало, отказаться от шести регионов, вхождение которых в состав нашего государства закреплено в Конституции, в том числе от Республики Крым и Севастополя. Понятно, что такие требования никогда не могут быть приняты. Киев становится главным препятствием к миру.

В связи с этим Юрий Вячеславович напомнил слова французского политика первой половины XX века Эдуара Эррио, который сказал о Гитлере, что «это собака, которая сорвалась с цепи и поку-

сала своих хозяев». Эррио имел в виду страны Запада – Британию, Францию, США, которые долго выращивали гитлеровскую Германию, чтобы натравить на СССР, но в итоге столкнулись с ее агрессивной против них самих. Нацистский киевский режим сейчас становится такой агрессивной «собакой», которая уже не вполне слушается своих хозяев. В частности, Киев блокирует попытки переговоров с Россией, на которых начал недвусмысленно настаивать Запад, и «облаивает» всех западных политиков, выступающих за мир. Конечно, это не такая большая «собака», как нацистский рейх, но, чтобы обуздать ее, Западу надо «натянуть поводок». Украина никак не может существовать без западных финансовых траншей и поставок вооружения. Стоит уменьшить поток денег и оружия, и Киев будет вынужден пойти на переговоры. Вопрос лишь в том, готов ли Запад это сделать.

Первый зампред ЦК КПРФ также остановился на голосовании Генассамблеи ООН по поводу взаимия «репараций» с Россией в пользу Украины. За эту резолюцию проголосовали 94 государства из 193 государств-членов ООН. Юрий Вячеславович констатировал, что, по сути, голосование по этой резолюции обернулось провалом антироссийских сил. Среди всех антироссийских резолюций, которые были приняты с февраля 2022 года, эта резолюция получила наименьшее число голосов – меньше половины членов ООН. Но еще более очевидной становится картина, если подсчитать общее население тех стран, которые в той или иной форме не поддержали резолюцию: проголосовали против, воздержались или не участвовали в голосовании. В этих странах живет около 5 млрд 800 миллионов человек или примерно 72% населения планеты. А те 94 страны, которые голосовали за резолюцию, – это менее 30% населения Земли. То есть, несмотря на колоссальное давление Запада, большая часть человечества не поддерживает его антироссийскую позицию.

Юрий Вячеславович сказал: очень существенно, что Китай, который раньше воздерживался при подобных голосованиях, в

этот раз проголосовал против резолюции, то есть перешел к более ясно выраженной поддержке России.

Юрий Афонин отметил, что у большинства представителей стран так называемого «глобального Юга» эта резолюция вызвала настоящее возмущение. Это страны, которые в течение веков страдали от войн, развязанных Западом, от западного колониального грабежа. Только за последние десятилетия западный империализм развязал целый ряд войн, нанеся огромный ущерб, который никак не был возмещен. Поэтому кому-кому, а не Западу говорить о репарациях.

В заключение первый заместитель Председателя ЦК КПРФ сказал: Россия должна сегодня твердо доносить свою позицию до всей планеты. И до стран Запада, которые выступают нашими противниками. И особенно до остального человечества, которое переживает в результате действий западного империализма немало трагедий. Россия сейчас оказалась на острие антиимпериалистической борьбы и может стать ее лидером. А от успеха этой борьбы будет зависеть будущее мира.

Агитатору и пропагандисту

СВО НА УКРАИНЕ – ВОВСЕ НЕ ЗАХВАТ ЧУЖИХ ТЕРРИТОРИЙ

Основные ошибки оппортунистов в оценке украинского конфликта

Вероятно, самым большим заблуждением части современных левых в оценке украинского конфликта основаны на неверном представлении, что Россия будто-бы ведёт там империалистическую, в марксистском смысле, «войну». Ну, а далее, как бы по накатанной, следует брать всякого рода цитаты Ленина столетней давности и использовать их к нынешнему конфликту. А головой думать тут и не нужно, получается. В общем, типичное начётничество, жонглирование марксистской фразой, иногда даже красиво, иногда даже правдоподобно. Но всегда неверно, а часто даже и нечестно!

В своей борьбе с левацким оппортунизмом самой главной целью я ставлю просвещение масс вообще, и в первую очередь тех честных коммунистов, попавших под влияние оголтелых пропагандистов, работающих, по сути, ради интересов западных империалистов.

Итак, по поводу отсутствия империалистического интереса со стороны России на Украине, на мой взгляд, говорит формальная логика. Смотрите сами, номинальный бюджет Украины в 2021 году составил 200 млрд долларов. И то, данный результат увеличился за год на 43 млрд разумеется, не имеет никакого отношения к реальному росту экономики страны, которая за 2021 год выросла всего на 3,2%. Номинал скакнул вперёд исключительно благодаря манипуляции украинской гривной. А годом ранее он был 156 млрд долларов.

И давайте ответим себе честно, что в этом украинском ВВП 2021 года огромные займы западных стран, финансирование военного производства и пр. Если всё это отнять, то ВВП будет существенно меньше. При этом, разумеется, в структуре ВВП Украины суммарно преобладают разного рода отрасли сельского хозяйства, металлургия, производство преимущественно западных автомобилей, услуги и относительно небольшая процент добычи и переработки углеводородно-го сырья.

О чём это я, спросите вы. Мол, кто-то же недавно писал, что Россия взяла под контроль разного рода месторождений на Украине на 12 триллионов долларов. Но я напомню, что Украина – страна, расположенная в центре Европы, граничит с несколькими странами ЕС, с развитой ЖД-инфраструктурой, морскими и речными портами, аэродромами, шоссейными дорогами. Что это значит? Да то, что если бы Украина была столь богата природными ресурсами, то все эти богатства уже бы давно использовались, добывались с большим размахом и ВВП Украины был бы в десятки раз больше, при этом основой ВВП стала бы добыча природных ресурсов, а не сельское хозяйство и разного рода несложное производство.

При этом, обращу ваше внимание, что у западных стран технологии добычи полезных ископаемых гораздо продвинутое. И если они за эти годы фактического полного контроля над Украиной не смогли поставить добычу полезных ископаемых на более высокий уровень, то отсталая в технологическом смысле Россия не сможет это сделать физически в ближайшие десятилетия.

Кстати сказать, «сенсационную» статью о «громких богатствах, захваченных Россией на Украине уже опровергли ряд специалистов, которые буквально на пальцах доказали, что вообще вся Украина оценивается не более, чем в 16 триллионов долларов. При этом все месторождения России сейчас оцениваются в 12 трл. долла-

ров. Но подхватили же «вашингтонпостный» фейк в том числе левачки, и носятся с ним по свету.

Итак, номинальный ВВП России в 2021 году был 1.78 триллиона долларов. То есть, по сути, в 10 раз больше, чем на Украине.

Мы знаем, что, когда российские силовики заходят на территорию Украины, они тут же пытаются создать разного рода администрации, начинают выдавать гражданство России и пр. Тем самым видят граждан Украины равными гражданам России. Никакого ущемления прав по национальному признаку также не прослеживается. Во всяком случае, на официальном уровне. Итак, приравнивание граждан Украины к гражданам России, с точки зрения российского бюджета несёт дополнительную нагрузку, как минимум среднестатистическую по отношению к каждому гражданину.

На Украине живёт от 30 до 40 млн человек, а ВВП страны в 10 раз меньше, чем в России. При помощи несложного математического вычисления мы можем легко понять, что на практике для повышения жизненного уровня контролируемой нами территории Украины до стандартов России, ВВП Украины должно быть минимум в 2,5 раза больше, чем сейчас. Ну тут всё просто, считаем, что на Украине 35 млн человек, значит, в три раза меньше, чем в РФ, делим ВВП России на 35 млн человек получаем сумму более чем в 500 млрд долларов.

Повторюсь, чтобы соответствовать стандартам России, ВВП Украины должен быть сегодня не 200 млрд (это напомним, искусственный вариант, фактически, он вообще 150–160 млрд) Он должен быть минимум 500 млрд долларов. При этом, сами понимаете, что в случае «захвата» Украины у этой территории оборвались бы все хозяйственные связи с иностранными партнёрами, прекратились бы вливания из Западных источников и пр. Честно говоря, в такой ситуации ВВП приобретенных территорий снизился бы в разы. Вероятно, гораздо ниже 100 млрд долларов.

Это я считаю, исходя из неких оптимистичных сценариев, без разрушения инфраструктуры и пр. На данный момент это уже фантастика, так как огромная часть инфраструктуры на Украине разрушена вдребезги.

Итак, никакой коммерческой выгоды от захвата Украины не могло быть изначально, тем более её нет на данный момент, после, мягко говоря, не слишком удачного хода СВО.

Да, теперь мы видим всё чаще проявление откровенного предательства национальных интересов со стороны крупной российской буржуазии. И кто-то может сказать, что вот, мол, это и есть доказательство того, что Кремль начал СВО только ради захвата чужой страны, получения от того прибыли и пр. Но лично я думаю по-другому. Да, я признаю сам факт того, что для Кремля, вероятней всего, мотивацией в этом конфликте являются прежде всего бизнес-интересы. Но это не захватнические бизнес-интересы, а именно защита своих бизнес-интересов, источник которых в Рос-

сии. А что являлось угрозой для них? А угрозой для них, вне всякого сомнения, являлся нацистский режим Украины, находящийся под прямым управлением западных империалистов, прежде всего США.

Кто-то скажет, а нам-то, мол, что до этих интересов российской буржуазии защитить свои бизнес-позиции? На это я отвечу так: конечно, мы можем не учитывать, что жизнь любого гражданина России в той или иной степени зависит от продажи углеводородного сырья за рубеж, да и вообще от всякого рода бизнес-деятельности российских олигархов. Это само по себе плохо, но это факт. Конечно, это не значит, что мы должны воевать за бизнес-интересы российских олигархов, но и радоваться уничтожению остатков российской промышленности нам тоже не с руки. Тем более, когда речь идёт о конкуренции с западным суперимпериализмом под руководством США, который гражданам России уж точно не несёт ничего хорошего. И это, увы, проверено практикой, как нашим народом, так и народами других стран. Разрушение промышленности, науки, культуры и пр. – вот лишь малая доля того, что несёт западный империализм всем колониальным и полуколониальным странам.

Вашингтон, конечно же, действовал в такой ситуации максимально нагло – готовил Украину к войне, да и буржуазную, компрадорскую элиту России он тоже готовил. Механизмов для этого у Вашингтона хоть отбавляй.

При этом глупо отрицать факт притеснения миллионов граждан Украины со стороны нацистского режима по причине того, что они русские или русскоязычные!

Итак, оказывается не обязательно использовать труды классиков для того, чтобы доказать, что конфликт на Украине не носит со стороны России империалистического характера. Конфликт на Украине для России, по сути дела, является антиколониальным, освободительным, объединительным в смысле собирания земель и глубоко антиимпериалистическим. И в этом смысле действия России несут абсолютно прогрессивный характер с марксистской точки зрения.

Но некоторые левоватые всё-таки пытаются притянуть этот конфликт к аналогии с Первой мировой войной. Однако давайте и мы, в конце концов, прибегнем к помощи **Ленина**.

Отрывок из работы **Ленина** «Русские Зюдекумы».

«Энгельс писал Марксу в 1870 г., что В. Либкнехт ошибочно делает себе единственный руководящий принцип из антибуржуазизма... Объединение Германии было необходимо, и Маркс как перед 1848 г., так и после него всегда признавал это. Энгельс еще в 1859 г. прямо звал немецкий народ на войну ради объединения. Когда не удалось объединение революционное, Бисмарк сделал это контрреволюционно, по-юнкерски. Антибисмаркизм, как единственный принцип, стал нелепостью, ибо завершение необходимого объединения стало фактом. А в России?».

(Здесь прямая аналогия с современной ситуацией, связанной с конфликтом на Украине. Защита русского и русскоязычного населения, живущего на исконных территориях России, являющихся большей частью Украины, есть насущная проблема для всего российского общества. И это не позорное явление, определяемое некоторыми левачками, как якобы социал-шовинизм. Это прогрессивное, марксистское явление. Тем более на фоне отсутствия революционной ситуации в странах западного империализма и на территории Украины).

Ведь, по сути, **Ленин** в письме к **Арманд** от 19 января 1917 года прямо писал, что мы отказываемся от защиты Отечества лишь по нескольким причинам, возникшим в 1914–1917 годах.

«В империалистической войне 1914–1917 г., между 2-я империалистическими коалициями мы должны быть против „защиты отечества“, ибо (1) империализм есть канун социализма; (2) империалистическая война есть война воров за добычу; (3) в обеих коалициях есть передовой пролетариат; (4) в обеих назрела социалистическая революция. Только поэтому мы против „защиты отечества“, только поэтому!»

Вот ещё цитата Ленина из «Русские Зюдекумы»

Про замалчивание подготовки к войне со стороны западных стран!

«Софистически обвиняется в нарушении мира буржуазия Германии и замалчивается длительная и упорная подготовка войны против нее буржуазией „тройственного соглашения“».

А вот более детальный взгляд Ильича на актуальный сегодня вопрос о том важно ли кто напал первым – «Реферат на тему „Пролетариат и война“ 1 (14) Октября 1914 г.»:

«Эту империалистическую войну мы все ждали, к ней мы готовились. А раз так, то совсем не важно, кто напал; подготовлялись к войне все, а напал тот, кто в данную минуту считал это более выгодным».

Итак, в этих двух примерах я показал, что даже в империалистических войнах для марксиста совершенно нет никакой разницы, кто в войне сделал первый шаг. Потому что нужно смотреть на ситуацию комплексно.

Более того, в случае национально-освободительных войн Ленин полностью оправдывает даже наступательный характер подобных войн. Цитата из того же реферата:

«Конечно, и теперь есть еще в живой картине действительности пятна старой краски. Так, из всех воюющих стран одни сербы борются еще за национальное существование. В Индии и Китае сознательные пролетарии тоже не могли бы пойти по иному пути, как по национальному, так как их страны еще не сложились в национальные государства. Если бы Китаю пришлось для этого вести наступательную войну, мы могли бы ему только сочувствовать, потому что объективно это была бы прогрессивная война. Точно так же в 1848 г. Маркс мог проповедовать наступательную войну против России».

Напомню, что Украина в большей степени является именно исторической частью общероссийского пространства. И факт того, что однажды отторнутые от нас территории с живущим там русским и русскоязычным населением, даже не воен-

ным путём, а путём обмана, не являются аргументом того, что наш народ не имеет права на воссоединение. А путь к воссоединению для марксистов может быть понятным и принимаемым в моральном смысле любой, даже военной, если так сложились обстоятельства».

Итак, в своей статье я на пальцах доказал, что конфликт на Украине для России не носит империалистический характер с точки зрения научного марксизма. Более того, он имеет ярко выраженный освободительный характер. Вне зависимости от отношения к данному конфликту со стороны правящего буржуазного класса России. Более того, именно правящая буржуазия, а точнее сказать, большая её часть, по всей видимости, заинтересована в проигрыше России и, вероятно, как ей думается, в продолжение существования в вассальном положении по отношению к Западному империализму.

То есть, по сути, внутри этого глобального конфликта есть несколько конфликтов, противостояние полукolonии, коей является сама Россия в отношениях с западным империализмом, противостояние нашей полукolonии с украинской колонией Запада, противостояние граждан внутри Украины с компрадорским, нацистским, режимом и противостояние российских патриотов, включая коммунистов, с российскими же компрадорскими буржуазными прозападными силами.

И, ведя информационную борьбу с украинским нацизмом и западным империализмом, мы, разумеется, не должны забывать о противостоянии российского лево-патриотического общества с российской же реакционной прозападной буржуазией.

Более того, **Ленин** в письме к **Арманд** от 19-го января 1917 года обозначает ряд условий, при каких обстоятельствах мы можем выступить против защиты своего отечества. Одним из важнейших пунктов там значится, что в воюющих странах должна быть революционная ситуация и мощное движение революционного пролетариата, способного начать революционные действия во всех воюющих странах, а не только в одной стране. Ведь, в противном случае мы фактически выступаем на стороне противника, в данном случае империалистических хищников Запада.

Значит ли это, что мы льём воду только на защиту нынешнего курса Кремля? Нет, конечно: мы выступаем за светлые идеалы справедливости, в защиту притесняемых и обездоленных слоёв украинского общества, против бандитского империализма США и Запада в целом, защита Отечества в таком случае не чужда марксизму.

При этом, не надо забывать, что в России скоро будут миллионы молодых ветеранов, которые в любом случае включатся в политическую борьбу. И они могут стать той силой, которая сможет помочь существенно реформировать российский капитализм. И наша задача сделать всё возможное, чтобы это было сделано под руководством левых сил.

Социальный калейдоскоп

Бизнес уже в «обмороке»

Большая часть предпринимателей ощутила сокращение выручки, их предприятия находятся в «полуобморочном или уже обморочном состоянии». Об этом говорят данные исследования, проведенного в аппарате уполномоченного по правам предпринимателей. По данным опроса, почти 70% предпринимателей заявили, что выручка упала, и их предприятия в кризисе. Многие из них собираются закрыть бизнес или уже закрыли. Причиной называют снижение внутреннего спроса и ускоряющуюся нищету населения.

Правительство против индексации

В правительстве России не поддержали законопроект о перерасчете и индексации пенсий работающим пенсионерам с 1 января 2023 года. В конце лета проект был внесен в Госдуму группой депутатов от КПРФ. Инициатива предполагала, что с января 2023 года будет произведен перерасчет страховой пенсии по старости работающим пенсионерам, исходя из максимального значения индивидуального пенсионного коэффициента, а также возобновится индексация этих выплат.

В заключение правительства говорится, что реализация предлагаемых изменений приведет к росту объема долгосрочных пенсионных обязательств и к дополнительным расходам бюджета. На что чиновники всегда находят средства, так это на повышение своих зарплат и премий.

Коммуналка обгоняет инфляцию

Правительство решило оставить большую часть населения страны без копейки в кармане. Принято окончательное решение поднять тарифы на холодную и горячую воду, электроэнергию, тепло, газ и вывоз твердых коммунальных отходов с 1 декабря. Подорожание составит более 9%.

На ипотеку уходит больше 80% дохода семьи

От 80 до 88% ежемесячно среднего дохода отдадут на платежи по ипотеке жители Калмыкии, Севастополя, Северной Осетии и Крыма. Такие данные опубликовали на основе анализов информации Росстата.

Больше всего денег на погашение кредита за недвижимость уходит в Карачаево-Черкесской Республике – 94% дохода в месяц. При этом средняя зарплата в регионе по данным на август 2022 года – 39 тысяч рублей. В Москве и Санкт-Петербурге на ипотечные платежи у жителей уходит половина средней зарплаты.

Парламентская история

НА СЕМИ КРУГАХ ВРЕМЕНИ

Так названа статья кандидата философских наук, историка **Евгения Салова**, опубликованная в сборнике материалов международной научной конференции «100-летие государственности Адыгеи».

Автор статьи непосредственный участник становления и развития парламентаризма в республике, депутат семи созывов Государственного Совета РА, больше 30 лет представляет в нем интересы избирателей. В 1995–1996 годах работал заместителем Председателя Законодательного Собрания – Парламента РА, в 1996–2001 – Председателем Госсовета-Хасэ республики, сенатором Совета Федерации Федерального Собрания России, зам. председателя Комитета СФ по культуре, науке, образованию, здравоохранению и экологии, с 1999 года – вице-президентом Парламентской Ассамблеи стран Черноморского Экономического Сотрудничества. С 2002-го – возглавлял последовательно ряд комитетов республиканского Парламента. С сентября 2021-го избран председателем парламентского комитета по туризму, экологии и природопользованию.

В своей статье он предлагает авторскую периодизацию основных этапов парламентской истории в Адыгее. С марта 1992-го по ноябрь 1993-го – **романтический** период становления парламентаризма; с ноября 1993-го по январь 1996-го – **трансформационный**; с января 1996-го по март 2001-го – **суверенный**, или независимый в

парламентском смысле, самостоятельный в системе разделения властей период; с марта 2001-го по март 2006-го – **экспериментальный** период парламентского строительства (в двухпалатной форме); с марта 2006-го по март 2011-го – период **сбалансированного** межфракционного взаимодействия; с марта 2011-го по сентябрь 2016-го – период **партийной доминанты** в парламентском развитии; с сентября 2016-го по сентябрь 2021-го – период **стабильности** законотворческой работы. Определять характер настоящего, 7-го периода в развитии Парламента республики, который начался в сентябре 2021 года, по мнению автора статьи, преждевременно. Сделать это можно будет с его окончанием в сентябре 2026 года. В парламентском строительстве сегодня имеются реформационные признаки. Они связаны с изменениями в Конституции Российской Федерации в сентябре 2020 года. Но какими будут результаты преобразований в развитии Парламента и парламентаризма, говорить еще рано.

Автор с особой теплотой вспоминает депутатов 1-го парламентского созыва: Виктора Билоного, Симу Багову, Татьяну Безусько, Талия Беретаря, Марзака Бричева, Владимира Василенко, Павла Василиади, Бориса Войкова, Михаила Галецкого, Рубе-

на Григорянца, Николая Демчука, Александра Дорофеева, Аскера Жанэ, Анатолия Иванова, Георгия Козменко, Кима Кошокова, Екатерину Кричевцову, Виктора Крохмалю, Виктора Кулакова, Кима Мамиёка, Дзепша Мирзу, Владимира Нарожного, Алексея Руденко, Анатолия Сачука, Владимира Сахно, Виктора Семенова, Виктора Столярова, Абубачира Схалыхо, Анатолия Тарасова, Мухарбия Тхаркахова, Юрия Тхайцухова, Юрия Удычака, Долетбия Хакунова, Руслана Хуажева, Кадыра Чале, Михаила Черниченко, Аскера Янока. И просит прощения, что назвал не всех из 100 первых депутатов Первого Парламента республики. Все из той сотни теперь, через 30 лет, как былинные витязи из легендарных времен, – пишет историк. Каждое имя – строка из первой главы парламентской поэмы.

Успехи в парламентской деятельности не были бы возможны без профессиональной работы аппарата Госсовета-Хасэ РА. Сотрудники и руководители структурных звеньев государственной гражданской службы обеспечивают исполнение государственных полномочий республиканского Парламента. С чувством признательности, благодарности и уважения за добросовестный профессиональный труд, – пишет автор, – называю имена руководителей парламентского ап-

парата. «В разное время его возглавляли: Елена Смирнова, Сергей Селихов, Байзет Снахов. Начальниками его управлений были: Аслан Тлецери, Анатолий Купин, Каладжерий Джанхот, Шамсет Схабо, Людмила Скабала. Сердечное спасибо также консультантам парламентских комитетов, с кем довелось работать вместе: Фатиме Лазаревой, Шариет Дауровой, Ольге Шкляр; Наталье Оноприенко, Зареме Байкуловой, Галине Рогач, Инне Казиновой; сотрудникам приемной: Ирине Рачинской, Татьяне Воробьевой, Валентине Цыркуновой; руководителям и сотрудникам отделов: Олегу Помазу, Евгению Фомину, Юрию Овчарову, Нафисет Бзасежевой, Разиев Хиштовой, Виталию Шепталенко, Марине Труновой; начальнику гаража Каральбию Шхахуту; водителям: Вячеславу Шуову, Владимиру Киричевскому, Байзету Цикушеву и Дмитрию Бернгардту; руководителям и сотрудникам бухгалтерии: Любови Хабаху, Фатиме Рамазановой, Светлане Флуерар; руководителю службы материально-технического обеспечения Махмуду Жачемуку».

Заворачивается статья Евгения Салова «Словом искренней благодарности избирателям и коллегам-депутатам прошлого и настоящего созывов – всем, кому обязан счастливой возможностью реализовать себя в парламентском служении людям. Спасибо».

Пресс-служба рескома КПРФ

ПФР – УСКОРЕНИЕ КОНВЕЙЕРА

В Госдуме рассматривается проект бюджета Социального фонда – наследника ПФР (к нему есть пояснительная записка, которая, по идее, должна все объяснить – вот ссылка, кому интересно – https://disk.yandex.ru/i/g_RbkjfcZnrMTg).

Согласно пояснениям в записке, за 2022 год число пенсионеров должно уменьшиться на 415 тыс. А на 2023 год запланировано снижение общего числа пенсионеров на 867,9 тыс. (это НЕ фейк и НЕ жестокая шутка, а правительственный расчет). То есть сокращения числа пенсионеров даже ускоряются!

Причем запланировано снижение числа именно пенсионеров, получающих страховую пенсию (обычную, самую массовую пенсию), а вот число пенсионеров – бывших госслужащих, получающих «государственную пенсию», наоборот, подрастет.

Среднюю пенсию, 18 981 руб., за год планируется увеличить на 4,4% (841 руб. – удивительно «щедро!») – до 19 823 руб. Напоминаю, что «средняя пенсия», а не та пенсия, которую получает большинство, – это способ замаскировать низкие пенсии большинства. «Медианную пенсию», то есть «пенсию большинства», ПФР (Соцфонд) не публикует... В общем, теперь понятна и причина сокращения числа пенсионеров.

По данным Соцфонда, соотношение средней пенсии к прожиточному минимуму (пенсионера) составит в 2023 году аж 159,7%. Важно понимать, что прожиточный минимум пенсионера установлен оскорбительно низко, даже ниже, чем прожиточный минимум ребенка. Отсюда и превышение ПМ на 59%. А на деле жизнь на пенсии – это выживание, особенно учитывая повышение ЖКХ на 9% (опять же «средних»), стремительный рост цен на все без исключения. Особенно это ощущается на лекарствах, без

которых мы, пенсионеры, долго протянуть точно не сможем.

Неработающий человек до 60 лет может получать плату по уходу за пенсионером, требующим постоянного присутствия и внимания. Размер этой платы в 2023 году оставлен прежним – 1200 руб. в месяц! Почему за эту работу платят так мало? Почему число пенсионеров снижается? Кто в этом виноват: Минздрав, низкие пенсии, поздний выход на пенсию или сами пенсионеры? А вот частичный ответ на эти вопросы.

Правительство несколько лет назад приняло решение формировать бюджет сразу на 3 года. Побочным результатом этого стала публикация бюджета ПФР (и Соцфонда) на 3 года вперед. Так нам стали доступны прогнозы чиновников на нашу жизнь и понимание, как эти прогнозы менялись.

В благом, как мы теперь ощущаем, 2017-м предполагалось, что пенсионеров по итогам 2018 года станет больше на 525 тыс. и число их достигнет 44,25 млн человек. В 2018-м выяснилось, что ПФР был излишне оптимистичен или пенсионеры «подкачали», но количество пенсионеров оказалось меньше планов власти: на начало года их было только 43,5 млн человек. Хотя по прогнозу их должно быть чуть-чуть меньше 44 млн. Важно отметить, что впервые в истории страны, начиная с 1945 года, было запланировано снижение числа пенсионеров на 300 тыс.

Кто-то может сказать, что снижение числа пенсионеров вполне возможно, поскольку случилось повышение пенсионного возраста

(та самая «пенсия реформа»). Верно, но ведь после начала «реформы» чиновники ПФР могли составить новый прогноз. Но ведь не вносят в него никаких корректив! Поехали дальше. На начало 2020 года, по отчетам ПФР, фактическое количество пенсионеров было 43,5 млн человек, а по прогнозу должно было быть 43,77 млн человек: 200 тыс. пропало без всякой «ковид-заразы» еще в 2019-м, уже после начала повышения пенсионного возраста. Прогноз ПФР на начало 2022 года: 43 млн человек, а спустя 2 года прогноз – уже 42,6 млн человек, то есть еще минус 400 тыс. чел. И ведь что важно – никакой чиновник, ответственный за «социальную политику», не выступил с разъяснением ситуации. Просто отмалчиваются. Снижение числа пенсионеров опережающими темпами началось еще до 2020-го. Но и после 2020-го снижение размера пенсий и сокращение продолжительности жизни пенсионеров толкает ПФР лепить свои прогнозы: снижение числа пенсионеров никак не останавливается. На начало 2024-го, по планам ПФР, которые обычно перевыполняются, останется только 40,7 млн человек.

С 44,25 млн до 40,7 млн за 5 лет. Низкие пенсии, «оптимизация медицины», стрессы последних 30 лет – все это способствует тому, что ПФР из дефицитного стал профицитным, то есть прибыльным. Мы все заплатили сполна в этот фонд. Но добиться внятного ответа, а куда деваются эти средства, почему у нас такая маленькая пенсия, почему наш народ так бедно и мало живет, невозможно. Нам рассказывают по телевизору, мол, все идет по плану, российский народ и мы, старики, живем все лучше и лучше. Вопрос только свербит в мозгу, а оно нам надо такой ценой?

В. РУСЛЯКОВ, экономист на пенсии

Использованы материалы периодических изданий

**АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА**Главный редактор
Е.А. МОСКАЛЕНКО

УЧРЕДИТЕЛЬ: АДЫГЕЙСКОЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».

АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Тоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

ИЗДАТЕЛЬ: ООО «Газета «Адыгейская правда».

АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Тоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА». АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Тоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

Мнения и высказывания авторов публикаций в «Адыгейской правде» могут не совпадать с точкой зрения редакции. Рукописи не рецензируются. Редакция знакомится с письмами и готовит их к печати, не имея возможности вступать в переписку. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов.

Газета зарегистрирована управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу.

Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ТУ23-01680 от 24 ноября 2017 г. (Прежнее свидетельство о регистрации ПИ № 10-5258 от 28.08.2003 г.)

Цена свободная

Подписано в печать: по графику – 16-00; фактически – 17-00.

Газета отпечатана в ОАО «Полиграф-ЮГ». 385000, г. Майкоп, ул. Пионерская, 268. Тираж 10 000 экз. Заказ № 2117.

Индекс ПА 116